

濉溪县濉溪镇:建设品质城镇 争当发展先锋

城市更新篇: 焕新颜值 提升品质



濉溪镇口袋公园。

■记者 肖干 通讯员 刘森 牛芮

“现在的环境多好啊,楼上能住人,楼下能营业,俺们心里更踏实,生意也越来越好喽!”9月15日,在位于濉溪镇北关社区,修缮一新、宽敞明亮的陈中华小磨香油坊,店主李仁美告诉记者,“以前,只要一下大雨,墙上的泥土和雨水一起哗啦啦地往下淌,自己不敢住,顾客不敢进,每天担惊受怕的。”

“感谢濉溪镇党委、政府,帮我们化解了一块心病。”房主周游介绍,此处共有门面7间,兴建于20世纪60年代,“是县城最早两层楼房”,原先经营着红极一时的东方红旅社。因年久失修,存在安全隐患,他联合周边4家商户,借着立面改造的机会,今年年初申请重建,很快得到批准,并于今年5月建成。

今年以来,濉溪镇以“焕新颜值、提升品质”为目标,推动城市空间迭代升级。在沱河路外立面改造中,周游等4家商户担心老旧房屋存在安全隐患,借着立面改造的机会申请重建,“镇里专门开设‘绿色通道’,简化审批流程,帮助周游等4户居民完成重建心愿,同时也带来了房屋租金的提升,增加了收入,打开了多赢局面。”该镇北关社区居委会副主任刘广文表示,在完成沱河路老城区段沿街建筑风貌重塑的同时,规划了停车位与绿化带,破解“停车难、环境乱”问题,带动街区商铺客流量增长30%以上。

“在城市更新进程中,我们立足县城片区功能定位,秉持‘留改拆’与‘微更新’的理念,以‘四横三纵’为城市道路骨架,大力实施主干道提升工程。”濉溪镇党委书记孙超表示,当地谋划建设河西、旧城、乾隆湖三大片区66个项目,濉溪酿酒遗址博物馆开馆运营,成为传承地方文化的重要载体。双墨阁大酒店加快建设,将为城市增添新的商业活力。虎山路北菜市场焕新升级,为居民提供了更加舒适、便捷的购物环境。在河湖治理中,深化“河湖长+”协作机制,优化“一河(湖)一档一策”,完成刘楼沟水体清淤疏浚,成功召开全省黑臭水体治理现场会,乾隆湖、萧濉新河分别获评“淮河流域幸福河湖”“安徽省幸福河湖”。老濉河、溪河滨河景观带品质升级,打造出优美的滨水生态空间,提升居民生活品质。北环欣居、民主新村项目即将交付,进一步改善群众居住条件。

人民城市人民建,人民城市为人民。濉溪镇通过对背街小巷实施硬化、绿化、亮化、美化、净化、文化“六化”改造,让昔日“脏乱差”变身居民打卡地。在公共空间优化上,利用零星地块建成3个口袋公园,新增绿化面积1.2万平方米,让居民“推窗见绿、出门入园”。沱河东路焕然一新,沱河路改造提升工程紧锣密鼓地开展,沱河路示范段改造项目加速推进,龙脊山路、溪河路等“断头路”即将贯通,进一步缓解交通压力,有效补齐发展短板,提升城市整体形象和发展潜力。“我们将坚持以人民为中心,全面践行人民城市理念,坚持片区定位,强化统筹思维,不断提升城市品质和群众生活质量,为加快建设现代化美好濉溪贡献更多主城镇力量。”采访中,孙超告诉记者。



濉溪镇城市更新焕新颜。

编者按:

濉溪镇地处濉溪县主城区,辖23个社区、5个行政村,常住人口近20万人。近年来,该镇聚焦群众需求,认真践行人民城市理念,以城市更新为突破、基层治理为支撑、民生实事为落点,坚决扛起“在全县高质量发展中走在前、做示范”的使命,着力构建城乡融合发展新格局,让发展成果更多更公平惠及群众,多项工作成效位居全市乃至全省前列。

9月15日,市传媒中心全媒体采访团深入濉溪镇,以行进式采访、深度调研与融媒传播相结合的方式,全景记录当地在推进城市更新、提升基层治理效能、办好民生实事等方面积极探索与创新成果。



濉溪镇智慧服务中心。

基层治理篇:数智赋能 多元协同

■记者 肖干 通讯员 刘森 牛芮

一屏智管,联动共治。“依托平台,我们广泛收集群众诉求、排查风险隐患,累计接办事项7700余件,有效处置率99.46%以上,不断提升基层治理的效率和质量。”在实现城市社会治理要素“一屏掌握”的濉溪镇“濉时e办”数字化治理平台指挥中心,工作人员代薇告诉记者。

代薇随意调出一条群众在“码上办”反映问题的处理流程:接到二堤口振兴美食街周边巷道环境脏乱的反映,镇党委委员、组织委员徐学兵立即带队查看,发现存在有异味、有异味等问题,群众对此反映强烈。经现场集中研讨,实施以下措施:一是督促保洁公司做好日常保洁,定时冲洗清洗,确保无残留、无异味;二是安排综合执法人员加强巡查,加大车辆违停、占道经营等问题管控力度;三是安排南关社区在醒目位置张贴文明宣传标语,增设监控设备。问题迎刃而解,群众拍手称快。

基层治理是国家治理的基石。濉溪镇坚持创新引领,结合区划面积、人口数量、居住环境等因素,统

民生福祉篇: 精准对接 暖心服务



濉溪镇十北社区智慧健康服务驿站。

■记者 肖干 通讯员 刘森 牛芮

“能够随时了解健康状况,社区的服务太暖心啦!”在濉溪镇十北街社区,在“红马甲”的协助下,通过全自动血压仪、血糖检测仪等智能设备进行健康测试的居民夏传雨告诉记者。

十北街社区因辖区北至北环城东路得名,有北环欣居、酒厂家属院等居民小区。“1500名居民中,老年群体有300多人,健康方面的需求比较多。”社区党支部书记赵玲介绍,对此,社区积极整合镇卫生院等辖区医疗资源,聚焦“便捷化、智能化、精准化”,在十北街社区打造全市首家“智慧健康服务驿站”,每周安排2名全科医生坐诊,提供常见病诊疗、用药指导等服务,针对老年人、慢性病患者等重点人群,定期举办健康讲座、急救培训等活动,开展“一对一”健康随访,覆盖人群近2万人,不断满足周边群众“小病不出社区”的健康需求,切实让健康服务“触手可及”。

十北社区只是一个缩影。濉溪镇以“群众满意、需求导向”为原则,办好民生关键事。推进“5分钟、15分钟”共享生活圈建设,发放2万余份调查问卷精准对接需求,建成王冲社区等5个邻里中心,涵盖健康管理、康养驿站、维修服务等场景。聚焦“一老一小”照护与居民就业需求,以社区智能健康服务驿站建设筑牢健康防线,以儿童课后托管破解家长“看护难”,以就业创业培训激活增收动能,推动民生服务从“有保障”向“高品质”升级。

针对暑期新业态职工家庭“孩子无人看管”的痛点,濉溪镇开设暑期托管服务,打造“托管+教育+关爱”三位一体模式,提供作业辅导、兴趣培养、安全看护等服务,增设书法、绘画、科普等特色课程,群众满意度达98.5%。根据社区需求,向居民群众推荐家政服务、电子商务、中式面点、电工维修、电商直播等热门专业,邀请行业专家、企业技术骨干授课,采用“理论+实操”模式,确保学员“学得会、用得上”,切实以培训赋能就业,以就业带动增收,为镇域经济发展注入人民活力。

濉溪镇还打破传统柜台式办公格局,推行“一人在岗、百岗通办”工作模式,统一受理民政、低保等基础服务事项,变“面对面柜台”为“零距离窗口”。通过集中培训、岗位交叉学习等方式,促使社区工作者从“专人专岗”转变为“全岗达人”,有效解绑大部分社区工作人员,让他们下沉网格开展“红色串门,暖心敲门”行动,切实提升便民服务水平与基层治理效能。紧扣“为民办实事、为企业服务”主线,以“精准走访 精细服务 精心解难”为抓手,镇领导班子带队,组织工作人员深入企业生产一线、农村田间地头,与企业负责人、村民代表面对面交流,实现辖区企业走访全覆盖走访,专项行动帮助3家企业对接7名员工,协调银行机构为2家中小型企业办理贷款,联系2家企业参与县融媒体公交宣传项目,切实让大家感受到“问题有人管、困难有人帮”的城市温度。

办好民生实事,汇聚发展合力。据统计,今年上半年,濉溪镇累计完成财政收入2.71亿元,实现时间过半任务过半的目标;全镇新型文化广场等11个重点项目累计完成固定资产投资14.87亿元,比上年同期增长12.1%;规模工业总产值比上年同期增长13.4%,限上商贸单位社会消费品零售总额比上年同期增长10.3%,增速位居全县各镇(园区)第一,经济持续回升向好,群众生活品质不断提升,社会大局和谐稳定。在“2025镇域经济全国500强”榜单中,濉溪镇以321名的优异成绩上榜,排名较去年前进432位;位居“2025镇域经济中部100强”27位,是全市唯一上榜“镇域经济全国500强”与“镇域经济中部100强”的乡镇。

■本版组图 摄影 记者 万善朝 通讯员 刘森



濉溪镇智慧停车场。



濉溪镇发展日新月异。